
央视大火案 15月后一审宣判 20名被告获刑 3-7年
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央视大火案一审宣判 20被告获刑 3～7年

事发 15个月之后，备受关注的央视大火案终有结果。

昨日下午，北京市第二中级法院作出一审判决，央视新址办原主任徐威等 21人犯有危险品肇事罪，其

中 20人分别被判处三年至七年有期徒刑，另有一人被免予刑事处罚。21人中，徐威获刑最重，被判有期

徒刑七年。

徐威等人当庭没有提出上诉。

有旁听人士称，14时 30分开庭后，法官即宣读判决书。因涉案人数较多，判决书长达 49页。判决书

显示，火灾共造成一名消防队员死亡，另有六名消防员和两名施工人员受伤。央视新址文化中心过火、过

烟面积 2.13万平方米，并造成直接经济损失约 1.64亿元。

此次获罪的 21人中，除了七名央视职工外，另有两名三湘烟花公司人员，以及央视新址的承建方人员。

此外，还包括参与烟花运输和储存的农民、无业人员和烟花仓库业主。

今年 3月 23日，央视大火案一审开庭，审了三天。 据《财经》K輦 1〇

21名涉案人判决结果：

徐威，50岁，央视新址办主任、北京央视国金工程管理有限公司董事长、总经理（时任职务，下同），

有期徒刑七年。

刘发国，39岁，湖南三湘烟花制造有限公司股东，有期徒刑六年半。

李小华，50岁，清化同方股份有限公司政务系统科技公司副总经理，有期徒刑六年。

宋哲元，52岁，农民，有期徒刑六年。

沙鹏，34岁，北京大新恒太传媒科技发展有限公司总经理，有期徒刑五年半。

曾旭，26岁，湖南三湘烟花制造有限公司礼花线技术员，有期徒刑五年。

王世荣，53岁，央视新址办副主任、北京央视国金

工程管理有限公司副总经理，有期徒刑四年半。
高宏，61岁，北京央视国金工程管理有限公司副总经理兼总工程师，有期徒刑四年半。

田可耕，40岁，中国建筑股份有限公司中央电视台

新台址建设工程总承包项目部副经理，有期徒刑四年

半。

高耀寿，40岁，北京城建集团有限责任公司央视电

视文化中心工程总承包部副经理，有期徒刑四年半。
胡德斌，44岁，央视新址办工程处副处长、北京央视国金工程管理有限公司工程部经理，有期徒刑四

年。

耿晓卫，40岁，央视新址办技术处副处长、北京央视国金工程管理有限公司工艺技术部副经理，有期

徒刑四年。

薛继伟，33岁，无业，有期徒刑四年。
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邓炯慧，39岁，央视新址办综合业务处副处长、北京央视国金工程管理有限公司行政管理部副经理，

有期徒刑三年半。

李俊义，41岁，中国建筑股份有限公司中央电视台

新台址建设工程总承包项目部安全部副经理，有期徒

刑三年半。

刘军，54岁，北京城建集团有限责任公司央视电

视文化中心工程总承包部安保部负责人，有期徒刑三

年半。
张炳建，31岁，无业，有期徒刑三年。

陈代义，37岁，中国建筑股份有限公司中央电视台

新台址建设工程总承包项目部装饰部副经理，有期徒

刑三年，缓刑五年。
戴剑宵，57岁，北京央视国金工程管理有限公司行政管理部安保主管，有期徒刑三年，缓刑三年。

刘桂兰，54岁，河北永清县供销社鞭炮日杂经营处法定代表人，有期徒刑三年，缓刑三年。

陈子俊，47岁，北京城建集团有限责任公司央视电

视文化中心工程总承包部安保部干部，免予刑事处

罚。

央视大火案终审仍维持原判 21名被告未提出申诉

来源：京华时报

2010年 07月 07日 02:25
本报讯 （记者刘杰）昨天上午，央视大火案在市高院终审落槌。此前 13名被告人认为一审法院量刑

过重提起上诉，市高院书面审理后，驳回了他们的上诉理由，终审维持原判，主犯徐威仍是以危险物品肇

事罪的最高量刑判处有期徒刑 7年。宣判后，包括主犯徐威在内的 21人平静地接受了判决。

>>上诉
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13人认为一审量刑过重

今年 5月 10日，市二中院对央视大火案做出一审宣判，认定原央视新址办主任徐威等 21人的行为违

反爆炸性物品管理规定，未经相关部门批准，擅自在国家重点工程施工工地内燃放烟花，致使发生重大火

灾，后果特别严重，已经构成危险物品肇事罪。按照刑法规定的危险物品肇事罪量刑标准，市二中院以最

高量刑判处徐威有期徒刑 7年，一人免予刑罚，三人缓刑，其余有期徒刑 3年至 6年半。

一审宣判后，李小华等 13人提起上诉。他们的上诉理由均是认为一审量刑过重，自己参与的只是烟花

燃放的一部分工作，并未起主要作用，一审法院在刑期上没有拉开，而被告人之一沙鹏还提出，自己具有

协助抓捕同案犯的立功情节，虽然法院认定了这个事实，但没有在量刑中体现出来。

>>审理

未上诉 8人亦被询问

市高院接到上诉状后，按照常规对此案进行了书面审理，接收了辩护律师的辩护意见，审查了此案的

全部证据材料，又将 17名被告人从看守所提出，将 4名取保候审的被告人传唤至法庭。

为了更全面了解案情，法庭不仅对李小华、沙鹏等 13名上诉人进行当面审理，还对徐威等 8名不上诉

的被告人予以询问。据了解，辩护律师并未参加当面审理，也未提交任何新的证据。

昨天上午，13名家属来到市高院旁听此案。部分没能旁听的家属认为，除了徐威和烟花公司工作人员，

大多数人只是帮忙而已，并不能左右是否燃放烟花以及在何处燃放烟花。

>>宣判

引用国务院调查组报告

昨天上午 10点，21名被告人被带至法庭。一家属见状当庭放声大哭，被法官要求控制情绪。稍后，

审判长宣读了长达 38页的刑事裁定书。

市高院确认了来自国务院调查组的一份报告，认定火灾导致 1名消防员因烟雾吸入性窒息死亡，6名

消防员和 2名施工人员受伤，建筑物过火过烟面积 21333平方米（其中过火面积 8490平方米），直接经济

损失 1.6亿余元。

市高院审理后认为，一审判决书认定的事实清楚，证据确实、充分；李小华等 13人的上诉理由不能成

立；13名上诉人的辩护律师意见缺乏事实和法律依据，法院不予采纳。市二中院根据徐威等 21人的犯罪

事实、犯罪性质、情节和对社会的危害程度所作的判决，定罪和适用法律正确，量刑处理适当，审判程序

合法。因此，市高院予以维持原判。

据了解，21名被告人表情平静地听完了判决，未发表任何意见。宣判完毕，家属向被告人招手示意“保

重”，但徐威等人神态平静，目前尚未有人提出申诉。



央视新址北配楼火灾始末:录像提供最直接证据
来源：人民网

2010年 07月 05日 09:54

2009年 2月 9日晚 21点左右，北京市京广桥附近的央视新大楼北配楼发生火灾。中新社发 刘云松 摄

2009年的元宵节，央视新址北配楼一场大火，让北京市消防局防火部火灾调查员袁春迎来了工作以来

最重大的考验。

钛锌板如冰雹般落下

袁春忘不了去年 2月 9日晚上，他一路狂奔赶到央视新址楼下时看到的场面。由上而下蔓延的大火已

经将崭新的央视大楼北配楼烧成了一把火炬。楼体的西侧和北侧烈焰冲天，外立面铺装的昂贵的钛锌板在

烈火炙烤下断裂、破碎，细小碎片如冰雹般撒下，靠近楼体的地面上几无藏身之地。

“最早接到报警的红庙中队，刚走到一半，就呼叫支援。大概的意思是"能来的全来吧!"我们一下就明白

了，这回事儿可大了。”袁春说，火灾调查员虽然不直接参与灭火，但同样到场越早越好，也许早到一分钟，

就能用最快的速度判断出起火点。到场后的袁春，拿起摄像机，顶着漫天纷纷而下的钛锌板碎片，围着火

场紧张拍摄，寻找可能的起火点。碎片砸在头盔上，不停地咚咚作响。

央视录像提供最直接证据
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为了在最短的时间内找到准确的起火原因，袁春和他的同事们当晚就展开工作。勘察周边环境时，很

快发现了大楼西南角的礼花阵地，周边的群众、交警以及部分央视员工在接受调查时表示，大火是在燃放

礼花时烧起来的。“礼花弹打得特别高，已经高过了楼顶。”闻听此言，袁春心里有了底。

调查中，一名央视员工透露，为了拍摄这次礼花表演，央视还在国贸桥、附近的三环高架桥以及大门

口旁边一个宿舍楼楼顶上，设置了三个机位。很快，当时的拍摄者和所拍摄的录像资料全被找到。“说实话，

人家拍的水平真是高，整个燃放过程和火灾初起阶段纤毫毕见。火刚烧起来的时候，只是冒黑烟，没过几

分钟，明火越烧越大，最后完全失控。”袁春说。 三天后楼道内仍炙热逼人

火灾次日，调查员们开始进入现场，逐层查看。这座标高 159米的大楼说是 30层，但在中间的第 26

层还分为 5层，实际层高是 34层。电梯早已停用。袁春带着沉重的装备，一步一步在狼藉的楼道里攀爬。

在顶层，首先要爬上一个 20多米的铁梯子，进入顶层上边的夹层。夹层上有个擦窗机的检修孔，从检修孔

再向上爬，才能到达楼顶。虽然此时还是冬末春初，但楼道内丝毫不冷，炙烤过几个小时的楼道在三天之

后仍然炙热逼人。

调查中袁春很快发现，顶层所有的燃烧痕迹都证明，火焰最早是从检修孔附近烧起来的。“这座楼的最

外层是钛锌板，然后里面分别是防水层、保温层、隔气层等，其中防水层和保温层都是可燃的。”袁春说，

这有点像工地里常用的彩钢板建筑，着火的时候，并不是最外层的金属开始着，而是里面的保温层，而且

起火后，是顺着里面蔓延，扑救极其艰难。“顶层的外面也铺着钛锌板，燃点 400多摄氏度。烟花落上去本

不至于烧起来，但是勘察的时候我发现，检修孔的门燃烧痕迹不一样，可以肯定当时门没关，这扇门只有

一米多宽，一米多长，就是这么一个小小的破绽，让烟花落了进来，点燃了防水层。”

18天内出具结案报告

细致而科学的调查持续了整整 18天，所有证据翔实充分。2月 27日，消防局提交了结案报告，得到

了各个有关方面的认可。

2000年，毕业于北京化工大学高分子材料与工程专业的袁春进入消防局，2005年开始火查工作。5年

中，他参与的现场调查达 300余次，荣立个人三等功一次。“作为火查员，最高的境界就是把每一件经手的

案件都办成原因清晰、证据确凿的铁案！我正朝着这个目标努力。”袁春说。（记者 安然） (来源：《北

京晚报》)

央视失火录像首度曝光 控方释疑“抓捕扩大化”
2010年 03月 26日 07:53

[提要] 央视大火后，一度传闻元宵节当晚央视曾架设多台摄像机拍摄焰火，但这份影像资料始终没公开

过，在法庭质证的最后阶段，此影像终于在法庭上曝光，在庭审中，控方首次阐明了 21名被告人均构成危

险物品肇事罪的完整法律逻辑。
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央视新址大火燃烧时的情景。(资料图片)

3月 22日，央视大火案一审开庭审理。很多市民办理央视大火案的旁听证。CFP图

来源：长沙晚报

昨日下午 1时，随着法槌的落下，央视大火案在北京市二中院连续审理两天半后宣告结束。由于案件

重大复杂，法院将择日进行宣判。

法庭上，央视新址办原主任徐威等多名被告人放弃了自我辩护，多名辩护律师代表被告人及被告人家

属，向大火中牺牲的消防员张建勇表示真诚致敬与哀悼。但庭审辩论火药味十足，控辩双方就罪名和量刑

展开激烈辩论。

失火录像成呈堂证物

央视大火后，一度传闻元宵节当晚央视曾架设多台摄像机拍摄焰火，但这份影像资料始终没公开过。

昨天在法庭质证的最后阶段，此影像终于在法庭上曝光。

据了解，当庭播放的录像经过剪辑，清晰地再现了烟花燃起至大楼被火吞噬的过程。从画面分析，3

台摄像机机位分别位于国贸中心高层、东三环京广桥上中心隔离带和央视新址院内，远、中、近景齐全，

足见当初有关人员留存焰火录像的用心良苦。只是这段录像如今变为控方呈堂证物，是大火发生、发展全
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过程的有力见证。尤其是央视新址服务楼前的机位，摄像师在发现楼顶冒烟后并未停机，跟踪拍摄下配楼

大火焚身的触目惊心一幕。

据称，录像是在法庭内的大屏幕电视上播放，音响震耳，感受震撼。一开始播放焰火画面时，留着一

大把山羊胡的徐威歪着脑袋，靠在椅背上观看。当画面切换为楼顶冒烟、警笛声响起时，徐正了正身子，

微微皱起了眉头。被告席上的其他被告人大都看得很认真，也有人埋下了头，似乎不堪回首。

控方释疑“抓捕扩大化”

央视大火案自侦办以来，始终存在抓捕人员众多、追究刑事责任范围扩大化的质疑。在两天来的庭审

辩论中，控方首次阐明了 21名被告人均构成危险物品肇事罪的完整法律逻辑。

公诉人表示，央视新址为重点建设单位，属于重点消防单位，是《北京市烟花爆竹安全管理规定》明

令禁止燃放烟花爆竹的区域。禁止明火的标识也明显地悬挂于工地现场，相关被告人应当明知，对此具有

共同注意义务。各被告人可以预见或应该预见违规燃放烟花爆竹可能导致火灾的后果，却因过于自信或疏

忽大意，没有尽到应有的注意义务。

控方认为，刘发国、沙鹏等被告人出于利益，违规销售、运输、储存、燃放烟花，央视新址办等单位

相关责任人没有阻止烟花燃放，并提供协助，均构成共同过失犯罪，应当承担相应法律责任。

对于央视大火的社会危害，公诉人指出，除了火灾造成的直接损失，大火还导致央视新址延迟交付、

巨额的维修费用，以及周边居民的恐慌。公诉人指出，中央电视台是我国惟一的国家级电视台，从某种意

义上说代表了国家形象，央视新址大火造成了极其恶劣的社会影响，举世震惊。

责任划分引起辩方异议

控方将 21名被告人承担的责任分为 3等。其中，控方认为徐威作为央视新址第一责任人，全面负责工

地安全工作，却无视有关规定和消防责任，滥用权力，擅自决定组织烟花燃放事宜，不听民警劝阻，是造

成火灾事故的主要责任人。

控方同时将刘发国、王世荣等 12名被告人列为火灾事故的直接责任人，其中包括 5名央视员工和两名

施工单位项目副经理。余下 8名被告人的行为被控方认定为“导致火灾发生”。

这一划分马上引起辩方异议。多名央视新址办被告人表示，他们是按照徐威的行政要求，履行正常的

行政执行。民警到现场都没能阻止烟花燃放，作为不负有安全管理责任的下级，他们没有权力阻止，也没

有能力阻止。前几年燃放都没事，也没人管。新址办这次传达燃放烟花事宜时，并未告知此次燃放的规模

和方案，连徐威都不知道是属于 A类烟花燃放，他们更无从得知。

而来自施工单位被告人的辩护律师称，在建筑行业，业主处于强势地位人所共知，作为施工方，通常

要服从业主。虽然施工方有保护工地消防安全的责任，但这种责任是指生产过程中的安全，不应包括业主

单位人为破坏的情况。如果说不制止就是犯罪，不阻止就构成对危险物品的违规使用，理由牵强。有律师

在法庭上指出，要分清承担党纪政纪责任、一般违法责任与犯罪的刑事责任的区别。

律师建议突破法定量刑

由于危险物品肇事造成严重后果的量刑区间在 3年到 7年，所以各辩护人对此集中火力，希望法庭采

纳突破法定量刑处罚的意见。律师们提出，对于共同过失犯罪，各被告人应按照各自作用大小承担责任，

由于各被告人在案件中所起作用悬殊，应该在处罚中予以体现，让轻者轻、重者重。

还有多名被告人对自己的到案经过被认定为“抓获”表示不满。他们提出自己是在接到公安机关电话通

知后，就赶到派出所。从法律上说，逃跑后主动投案都可以算自首，他们配合前往公安机关不应该按“抓获”

论处。对于警方电话通知到案算不算自首，法律上并无相关规定。对此，律师称应为自首，但公诉方则认

为，只有主动投案才能认定为自首。

徐威主动揽责希望从轻

“是我的决定给大家带来了麻烦。”法庭上，徐威毫不回避自己应当承担的主要责任。从他的言语中可

以明显地听出，他对于因他牵连其中的手下员工带有愧意，并将责任大包大揽过去。“假如他们认为自己无

责任，我有责任，那我概不否认。”徐威说。



作为单位的领导，徐威在法庭上也没有忘记对一起受审的手下员工作出诸如“工作积极、平时表现不错”

这类的成绩上的肯定，还劝其他被告人认罪。对于领导的高度评价，邓炯慧还当庭表示了感谢。

最后陈述阶段，徐威态度诚恳地说：“对这起火灾，我的心情非常沉重，建设单位（新址办）有着不可

推卸的责任。由于自己的过失，使得央视工程受到这么大的损失，也影响了央视的形象，我非常悔恨。借

此，对央视全体员工说声对不起，也对这次事故中受到伤害的人表示歉意！本案牵连多人，我的内心很不

安。我接受法院的判决，一定会认真反思，希望媒体给予公正的报道。感谢帮助我的人，感谢公安机关、

检察院和法院……”

辩护人认可徐威有责任，但认为徐威在失火前采取了防范措施，大火是由烟花公司燃放导致起火，徐

威没看过燃放方案，并不知道相关规定。辩护人认为，徐威在整个事故中应负次要责任。该律师最后表示，

徐威到案后始终如实供述，态度诚恳，希望法庭予以考虑，建议对徐威从轻处罚。

综合《北京晚报》、《北京晨报》报道
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央视过火配楼启动拆卸复建 将保留原建筑风格
2010-08-11 01:47:31 来源: 京华时报(北京) 跟贴 151 条 手机看新闻

核心提示：昨天，北京城建集团发布消息称，央视北配楼拆卸复建施工于今天正式启

动，该工程总承包单位将于今天上午在施工现场举行金属幕墙和网架拆卸启动仪式。这标志

着 2009年 2月 9日央视大火一年多后，被烧的央视新址北配楼终于正式进入拆卸复建阶段。

http://epaper.jinghua.cn/html/2010-08/11/content_576427.htm
http://comment.news.163.com/news_shehui7_bbs/6DP66RQL00011229.html
http://help.3g.163.com/


工人们在为启动拆卸复建做准备。城建集团供图

京华时报 8月 11日报道 昨天，北京城建集团发布消息称，央视电视文化中心工程（北

配楼）拆卸复建施工于今天正式启动，该工程总承包单位——北京城建集团将于今天上午在

施工现场举行金属幕墙和网架拆卸启动仪式。这标志着 2009年 2月 9日央视大火一年多后，

被烧的央视新址北配楼终于正式进入拆卸复建阶段。

专家论证

主体建筑和设备完好

为确保安全拆卸，北京城建集团与专家、业主、设计、监理共同对复建方案进行了多

次论证，反复细化完善，并进行了试验性拆卸，为大面积拆卸提供了依据。

经过专家组的多次科学论证认为，文化中心工程主体建筑和里面的设备是完好的，未

受大火影响。挂幕墙的金属网架整体基本完好，钢筋混凝土结构没有受到损伤，承载屋顶的

桁架也没有发生明显变形，但个别部位需要修补。此次启动的央视电视文化中心工程施工工

作，将分为清理拆卸与复建两个阶段展开，楼体外围所有过火的地方都需要拆卸。

施工难点

避免拆卸影响楼主体

金属幕墙和网架拆卸将是整个清理拆卸施工阶段难度最大的项目和关键节点。有关人

员介绍，为避免拆卸工作影响楼体建筑的主体结构，整个拆卸过程将采用金刚锯等一流的高

科技和环保手段，不会对楼体造成任何损害。拆卸工程完成后，央视电视文化中心工程外墙

将重新进行装修、复建，但仍将保持原设计风格。

废物利用



建筑垃圾将分类处理

北京城建集团介绍，央视文化中心工程建筑面积 103648平方米，建筑檐高 159.68米。

工程由主楼和裙房组成，主楼为酒店，裙房由录音棚、剧场、数码影院、展示厅等功能区组

成。目前，施工方已经做好拆卸工程的相关准备工作。据了解，拆除后的建筑垃圾也将再次

进行分类处理，废物再利用。

北京城建集团介绍，为保证绿色施工，北京城建集团央视工程总承包部还制定了施工

现场环境保护管理规定，确保施工符合环保要求。在拆卸阶段，北京城建集团将把拆卸与复

建的技术和施工衔接作为关键环节，提前制定了对工程保留部分的保护措施，为复建施工奠

定一个良好的基础。

央视大火案 3名责任人因“特殊情况”获减刑
2010-11-19 07:42:00 来源: 深圳新闻网(深圳) 跟贴 1 条 手机看新闻

深圳新闻网讯 （记者刘薇）昨天，央视大火第二批案件在市二中院宣判。为央视新址

配楼采购并施工使用了大量不合格保温板的中山盛兴股份有限公司及该公司三名责任人，一

审均被认定构成销售伪劣产品罪。被告单位被处罚金 110万元，三名责任人则分别被减轻判

处有期徒刑 4年半、4年和 2年半。

三责任人分别是中山盛兴公司副总经理唐珠创、公司在央视新址 B标段项目部执行经

理谷显树、项目部质量员李书志。

法院查明，2006 年 12月，负责央视新址 B标段幕墙设计、供货和安装的中山盛兴公

司与廊坊华能建材有限公司签订了供货合同，约定华能公司提供燃烧性能为B2级的挤塑板。

2006年 12月至 2007年 5月，中山盛兴公司先后将从华能公司采购的 4000余平方米、销售

金额共计 17万余元的挤塑板供应并使用于央视新址 B标段幕墙工程。

2007年 5月 27日，中山盛兴公司从华能公司采购的挤塑板在施工前被北京市质监局抽

查检测为燃烧性能未达到 B2级，后该批挤塑板被封存。该公司在向有关部门出具的书面报

告中隐瞒了已使用挤塑板的情况，且未进一步对已安装使用的挤塑板燃烧性能进行检测。

2007年 10月间，中山盛兴公司擅自更换供货厂家，至 2008年 4月间，先后采购无标

识、无合格证和产品检测报告的挤塑板共计 2.1万余平方米供应央视新址项目工程，销售金

额共计 88万余元。

唐珠创、谷显树作为中山盛兴公司央视新址项目的负责人，在得知更换供货厂家后，

http://news.sznews.com/content/2010-11/19/content_5096000.htm
http://comment.news.163.com/news3_bbs/6LRCB86M00014AEE.html
http://help.3g.163.com/


未按合同约定将此情况通报给雇主代表和监理公司。李书志作为质量

员，在未取得天匠公司挤塑板的检测报告与

合格证的情况下，仍允许施工使用，且在施

工中也未对天匠公司的挤塑板进行检测。

2009年 2月 9日，央视大火发生后，从火灾现场提取到中山盛兴公司供应并使用的挤

塑板，经检测燃烧性能均未达到 B2级。

开庭时，被告单位的辩护人认为检方证据不足，起诉罪名不成立。唐珠创认为自己不

是直接负责的主管人员；谷显树也认为自己不对材料的采购、检测负责；李书志则称自己已

向领导汇报了相关问题，其辩护人尹富强也提出，李书志已履行职责。

法院认为，中山盛兴公司为谋取非法利益，销售伪劣挤塑板，销售金额达到 100余万

元，已构成销售伪劣产品罪。唐珠创、谷显树和李书志分别

作为单位犯罪直接负责的主管人员和直接

责任人员，他们的行为亦构成销售伪劣产品

罪。对于被告单位和各被告人的辩解，判决

未予采纳，但指出，三名被告人虽不具有法

定的减轻处罚情节，但鉴于本案特殊情况，

依法对他们均予以减轻处罚，并报最高人民

法院核准。

农民工因央视大火案获刑 身份卑微月薪 1800元

2011年 01月 18日 09:52 来源： 东南新闻网 【字体：大 中 小】 网友评论
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从矿工、“蜘蛛人”，到质检员，农民工李书志进城务工的路一直是朝上走的。然而，一

场大火改变了他人生的走向，令这个“只有职责，没有实权”的质检员获刑两年半。

获刑农民工的央视大火劫

央视新址一场大火，将本不是主角的农民工李书志推上前台。

这是一场他试图改变又无能为力的乱局，他因此获刑两年半。

若把这场乱局比做驶向冰山的泰坦尼克号巨轮，在巨轮最底层的“锅炉工”李书志，最终

被认定为沉船的祸首之一。

2010年 11月 18日，已在看守所熬了一年零 4 个月的李书志终于等到了判决书。北京

市第二中级人民法院审理查明，被告人李书志作为质检员，在未取得天匠公司挤塑板的检测

报告与合格证的情况下，仍允许施工使用，且在施工中也未对天匠公司的挤塑板进行检测。

作为直接责任人员，李书志以销售伪劣产品罪，被判处有期徒刑 2年 6个月。这个结果是他

难以接受的：“从来没有想到自己会触犯国家的法律，我一直是按照公司规定工作的。”

一语成谶

2001年，经人介绍，李书志进入中山市盛兴股份有限公司，从事高空作业。

李书志的妻子谢胜香记得，自从进入盛兴公司，每年春节，李书志都能带回三四千块钱。

这个数字可是家中务农收入的三四倍。

直到 2005年冬天，谢胜香第一次到北京，见到被包裹严实的摩天大楼上仅靠几根安全

绳在半空中晃来荡去的“蜘蛛人”，才知道丈夫从事的居然是这样的工作。

这样艰险的工作李书志干了 5年。直到 2006年 12月，他被调到该公司央视 B标项目

部任安检员，半年之后，他自学考到了质检员资格证，又兼职成为该部的质检员。

让李书志头疼的是，在盛兴的工作经常会因工程的变化而四处奔波，而这时，他的妻子

http://money.jrj.com.cn/2011/01/1809529012664-1.shtml


已经带着两个孩子到北京来，他希望有更多的时间和家人在一起。2008年 8 月，他离开了

盛兴，跳槽到央视国金工程管理有限公司工程部，从事玻璃幕墙清洗工作。

那时，央视新址的施工已接近尾声。按照央视原来的计划，将于 2010年搬入新址办公。

没人会想到，2009年 2 月 9日，元宵节，这里会发生一场震惊全国的大火，而且，会

把已离职半年的李书志牵扯进来。

2009年 7月 10日，央视新楼失火 5个月后，李书志在北京通州租住的家中被警方带走，

一个多月后被正式批捕。与他同时被捕的还有盛兴公司副总经理唐珠创及项目经理谷显树。

吊诡的是，2009年春节，李书志曾请算命先生算过一卦，卦相称其本命年前必有一劫。

一语成谶。

一个有职无权的质检员

李书志出生在湖北省麻城市顺河镇顺河集村一个贫困的农民家庭。自他记事起，几乎没

吃过饱饭。6岁时，父亲抛弃了家，只剩他与母亲、弟弟相依为命。

1994年，刚满 20岁的李书志到山西的一家煤矿当了一名矿工。每天早上下井，晚上才

上来，中午就在井下吃些自带的干粮。高强度的劳动让他力不从心，有时靠着井墙就睡着了。

这段经历让李书志记忆犹新。虽然后来吊在几十米高空当“蜘蛛人”也不是美差，但他觉

得比暗无天日的煤井好得多。因此，到盛兴公司后，他极为珍惜这个机会，比其他工人更努

力和用心。2006年 6 月，他拿到专职安全员资格证。自此之后，他每天都会检查工友们的

安全措施，总重复一句话：“安全第一，不为自己也要想想老婆孩子。”

成为安全员之后，李书志并不满足。2007年 7 月，他又通过考试，拿到了北京市建委

颁发的质检员资格证。被公司口头任命为质检员后，李书志便开始对施工材料进行检查，查

看所有进场材料是否有检测报告和产品合格证。

事实上，质检员工作的技术含量并不高，公司也没有为质检员配置专业的检测设备。李

书志唯一能做的，就是检查厂家的检测报告与产品合格证是否齐全。

送货一般都是晚上，只能由仓库管理员和项目部的施工员负责收货。李书志往往在第二

天上班后才进行检查。若发现没有合格证，他便会找到项目经理谷显树，后者常说由他来处

理。

中国的施工项目往往都是内部承包，项目经理就是包工头。工人对于包工头，几乎不敢

违背，否则便可能白辛苦一场。李书志明白，自己的职位形同虚设，公司从没有对他的工作

职责提出明确规定，也没有给予他任何权力。唯一的要求是：配合好项目工作。“只有职责，

没有实权。”李书志屡次跟谢胜香这样说。



早在 2007年 7月，李书志就发现，施工中使用的一批挤塑板与原来使用过的产品有明

显差异。另一个问题是，因工期紧，进货后没人通知李书志，这批未经检验的材料便直接上

墙了。

一审庭审时，李书志称，他向谷显树汇报了这一情况，可总包方和监理方最终也没有提

出任何异议，施工继续进行。

李书志曾经的举报，并未使自己脱离干系。在审判中，北京市人民检察院第二分院指控

李书志作为质检员，在未取得挤塑板的检测报告与合格证的情况下，仍允许施工使用，并未

进行检测，其行为构成销售伪劣产品罪。

“敢于负责任的人”

若知此结局，李书志大概不会接这个费力不讨好的差事。从 2007 年 7 月到 2008 年 3

月，他既是施工员，又兼质检员，却只拿着一份每月 1800元的工资。

在同村人眼里，李书志是同龄人中的佼佼者。如今的村主任谢文斌印象中，李书志聪明，

成绩总是第一，但人却很老实。小时候玩弹弓，李书志不小心打到了一个大人的头，同伴们

都使劲跑，他却主动去道歉。“李书志是一个敢于承担责任的人。”谢文斌说。

20多年之后，李书志本性未改。他始终认为，自己知道挤塑板在未经质检的情况下就

上墙使用了，但并未深究，的确负有一定责任。

然而，李书志在庭审时也强调，自己多次在周例会上提出施工材料无检测报告与合格证

的问题，均无果而终。

2010年 8月 31日，36岁的李书志站在法庭上做最后陈述：他在公司 7年，时刻唯领导

是从，即便兼任质检员，也没有任何权力。当发现产品不合格多次向领导反映时，他的声音

被湮没在赶工期轰鸣的机器声中。名不副实的职位与人微言轻的境遇，让李书志亲眼见到了

自己如何无助地成为悲剧的主角。

李书志在看守所自行递交了上诉书。他让律师给妻子捎来几句话，开庭时不要带孩子来。
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